METODYKA NAUCZANIA MATEMATYKI 3
Lista nr 5 - Wielo$ciany z kreskowang podstawg

Pomijajac wyznaczanie objetosci, zadania nie wymagaja niemal Zzadne;j
wiedzy szkolnej. Potrzebna jest tylko/az wyobraznia.

Zadanie I. Niech P oznacza kwadrat ABCD, gdzie AB = 4.
Wyznacz: liczbe wierzchotkdéw, krawedzi i $cian oraz objetos¢ brylty W
0 podstawie P, ktora jest pokreskowana:
1) rownolegte do boku AB i kreski sa:
a) bokami kwadratow
b) bokami trojkatéw rownobocznych
C) przeciwprostokatnymi trojkatow prostokatnych, rownoramiennych
d) przyprostokatnymi trojkatow prostokatnych, rownoramiennych
o wierzchotkach katow prostych lezacych na DA
2) rownolegte do przekatnej AC i kreski sa:
a) bokami kwadratow
b) bokami trojkatéw rownobocznych
C) przeciwprostokatnymi trojkatow prostokatnych, rownoramiennych
d) przyprostokatnymi trojkatéw prostokatnych, rdwnoramiennych
o wierzchotkach katow prostych lezacych na AB lub DA

Zadanie 1l. Niech P oznacza trojkat rownoboczny ABC, gdzie AB = 4.
Wyznacz: liczbg wierzchotkow, krawedzi 1 §cian oraz objetos¢ brylty W
0 podstawie P, ktora jest pokreskowana:
1) réwnolegte do boku AB i kreski sa:
a) bokami kwadratow
b) bokami trojkatéw rownobocznych
C) przeciwprostokatnymi trojkatow prostokatnych, rOwnoramiennych
d) przyprostokgtnymi trojkatéw prostokatnych, rdwnoramiennych
o wierzchotkach katéw prostych lezacych na AC

2) prostopadte do boku AB i kreski s3a:
a) bokami kwadratow
b) bokami trojkatéw rownobocznych
C) przeciwprostokatnymi trojkatéw prostokgtnych, rOwnoramiennych
d) przyprostokatnymi trojkatow prostokatnych, rownoramiennych
0 wierzchotkach katéw prostych lezagcych na AB
e) przyprostokatnymi trojkatow prostokatnych, rownoramiennych
o wierzchotkach katow prostych nie lezacych na AB

Zadanie I11. Niech P oznacza trojkat ostrokatny ABC, gdzie AB=a i
wysoko$¢ CD = h. Wyznacz wzdr na objetos¢ bryty W o podstawie P,
ktora jest pokreskowana:
1) réwnolegte do boku AB i kreski sa:
a) bokami kwadratow
b) bokami trojkatéw rownobocznych
C) przeciwprostokatnymi trojkatow prostokatnych, rownoramiennych
2) prostopadte do boku AB i kreski sa:
a) bokami kwadratow
b) bokami trojkatéw rownobocznych
C) przeciwprostokatnymi trojkatow prostokatnych, rOwnoramiennych

Zadanie I11'(*). Ktore odpowiedzi do Zadania III nie zmienig sig,
gdy trojkat ABC jest rozwartokatny?

Zadanie 1V. Niech P oznacza prostokat ABCD, gdzie AB =4, BC = 3.
Wyznacz: liczbe wierzchotkdw, krawedzi 1 $cian oraz objetos¢ bryty W
0 podstawie P, ktora jest pokreskowana:
1) réwnolegte do boku AB i kreski sa:
a) bokami kwadratow
b) bokami trojkatoéw rownobocznych
C) przeciwprostokatnymi trojkatéw prostokgtnych, rOwnoramiennych
d) przyprostokatnymi trojkatow prostokatnych, rownoramiennych
o wierzchotkach katow prostych lezacych na DA
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2) prostopadte do boku AB i kreski sa:
a) bokami kwadratow
b) bokami trojkatdéw rownobocznych
C) przeciwprostokatnymi trojkatow prostokgtnych, rownoramiennych
d) przyprostokatnymi trojkatow prostokatnych, rownoramiennych
o wierzchotkach katow prostych lezagcych na AB
3) rownolegte do przekatnej AC i kreski sa:
a) bokami kwadratow
b) bokami trojkatdéw rownobocznych
C) przeciwprostokatnymi trojkatow prostokatnych, rownoramiennych
d) przyprostokatnymi trojkatow prostokatnych, rownoramiennych
o wierzchotkach katow prostych lezacych na AB lub DA

Zadanie IV'(*). Niech P oznacza prostokat ABCD, gdzie AB =4, BC =
3.
Wyznacz: liczbg wierzchotkow, krawedzi 1 §cian oraz objetos¢ brylty W
0 podstawie P, ktora jest pokreskowana:
1) kreskami nachylonymi do boku AB pod katem 45° i kreski sa:
a) bokami kwadratow
b) bokami trojkatow roéwnobocznych
C) przeciwprostokatnymi trojkatéw prostokatnych, rOwnoramiennych
d) przyprostokatnymi trojkatow prostokatnych, rownoramiennych
o wierzchotkach katow prostych lezacych na AB lub DA
2) kreskami nachylonymi do boku AB pod katem 60° i kreski sa:
a) bokami kwadratow
b) bokami trojkatow rownobocznych
C) przeciwprostokatnymi trojkatéw prostokatnych, rOwnoramiennych
d) przyprostokatnymi trojkatow prostokatnych, rownoramiennych
o wierzchotkach katow prostych lezacych na AB lub DA
3) prostopadle do przekatnej AC i kreski sa:
a) bokami kwadratow
b) bokami trojkatow réwnobocznych
C) przeciwprostokatnymi trojkatéw prostokatnych, rOwnoramiennych
d) przyprostokatnymi trojkatow prostokatnych, rownoramiennych

o wierzchotkach katow prostych lezacych na AB lub BC

Zadanie V. Niech P oznacza szeSciokat foremny ABCDEF, gdzie AB =4,
Wyznacz: liczb¢ wierzchotkow, krawedzi 1 Scian oraz objgtos¢ bryty W
0 podstawie P, ktora jest pokreskowana:
1) réwnolegte do boku AB i kreski sg:
a) bokami kwadratow
b) bokami trojkatéw rownobocznych
C) przeciwprostokatnymi trojkatow prostokatnych, rOwnoramiennych
d) przyprostokatnymi trojkatow prostokatnych, rownoramiennych
o wierzchotkach katéw prostych lezacych na EF lub FA
2) prostopadle do boku AB i kreski sa:
a) bokami kwadratow
b) bokami tr6jkatow réwnobocznych
C) przeciwprostokatnymi trojkatow prostokatnych, rownoramiennych
d) przyprostokatnymi trojkatow prostokatnych, rownoramiennych
o wierzchotkach katéw prostych lezacych na FA lub AB lub BC

Bryly z kreskowang okragla podstawa

Zadanie V1.

Oblicz, wykorzystujac regute Cavaleriego, objetos¢ bryt zbudowanych na
podstawie kota o promieniu R:

a) szminki

b) czapki biskupa

¢) potkuli

d) bryly, w ktorej kazda cigciwa podstawy jest przeciwprostokatng
trojkata prostokatnego rOwnoramiennego

e) bryly, w ktorej kazda cigciwa podstawy jest promieniem ¢wiartki kota.



